

ЗА ЖУКАМИ – ХОТЬ НА КРАЙ СВЕТА

С точки зрения рядового обывателя, насекомые – это заурадные, не заслуживающие внимания, часто назойливые создания. Но при этом многие из нас осознают, что, наверняка, они чем-то полезны, ведь созданы самой природой. Знает все о насекомых и не только о них доцент кафедры зоологии и ботаники нашего университета Игорь СОЛОДОВНИКОВ. А еще у преподавателя есть необычное хобби: он изучает различных моллюсков и членистоногих.



По словам Игоря Альбертовича, его путь в науку начался с родителей. Отец трудился врачом, мать была учителем географии, постоянно принимала участие в туристических слетах. Также большое влияние на будущего ученого оказали школьные учителя, которые познакомили тогда еще шестиклассника с преподавателями биологического факультета Витебского педагогического института имени С.М. Кирова (сегодня – ВГУ имени П.М. Машерова).

– С того времени я и начал сотрудничать с Владимиром Ивановичем Пискуновым, заведующим биологическим музеем ВГУ. А помог мне в выборе профессии и посоветовал интересное направление для исследований Анатолий Максимович Дорофеев, которого сегодня, к сожалению, нет с нами,

а также ряд других преподавателей, – отметил Игорь Альбертович. – Мне всегда нравилось работать с живыми организмами. Однако в последнее время начал отдавать предпочтение насекомым.

Игорь Солодовников считает, что ему очень повезло, ведь его работа и хобби совпадают. Все свободное время посвящает изучению и сбору беспозвоночных. Самый интересный этап, по мнению педагога, – это подготовка и проведение экспедиции, во время которой идет сбор материала.

Но и тут без курьезных случаев не обходится.

– Когда я был студентом третьего курса, то поехал в Таджикистан на всесоюзную олимпиаду по химии, – вспомнил Игорь Альбертович. – Естественно, меня заинтересовали местные насекомые, и, увлекшись, я случайно зашел не туда. Ограждения не было, но спецназ задержал меня по всем правилам... Потом статья в местной газете вышла: «Его приняли за шпиона, хотя он собирал бабочек».

Что интересно, личной коллекции у преподавателя нет. Дома он лишь временно хранит энтомологический и малакологический материал, над которым в данный момент работает. Затем передает его на кафедру или в музей.

– Однажды наша исследовательская группа занималась подготовкой компакт-диска по дневным бабочкам Восточной Европы. Было собрано немало информации, но одного вида голубянок из 500, очень редкого и малоизвестного, не хвата-

ло. Тогда наш международный авторский коллектив (пять человек из России, Беларуси и Украины) отправился на запад Казахстана. Полтора месяца мы провели в степях и пустынях, пока наконец не нашли нужный нам вид и сфотографировали его, – рассказал Игорь Солодовников.

Результатом работы ученых стал вышедший в 2005 году на русском и английском языках CD-диск под названием «Дневные бабочки (Hesperioidea и Papilionoidea, Lepidoptera) Восточной Европы».

Игорь Альбертович прокомментировал, что всего на планете существует более миллиона видов насекомых. Они опыляют растения, используются в пищу людьми и животными, хотя нередко насекомые являются вредителями и переносчиками болезней. Самому Игорю Альбертовичу также приходилось пробовать на вкус некоторых представителей класса насекомых во время поездок во Францию и Прибалтику. Свой опыт он охарактеризовал так:

– Не то, чтобы вкусно, но не противно точно. Да и в целом в ряде стран люди получают 2/3 нормы суточной белка за счет употребления в пищу жуков и их личинок, а также ос, гусениц и бабочек.

Что касается родных преподавателя, то они относятся к его увлечению положительно. Могут всей семьей отправиться в экспедицию, а дети с удовольствием будут помогать папе в поисках нужных видов насекомых.

**Александра ДАНИЛЕНКО,
студентка 1 курса ФГиЯК.
Фото из архива респондента.**